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1. Szociálpolitika és szociális munka fogalma és célmeghatározásai.
A téma kifejtése során a hallgató az egyes fogalom meghatározásokat sorolja fel, mutassa be, törekedjen nemzetközi és hazai fogalomhasználat bemutatására egyaránt. Az egyes fogalmi kereteket elemző módon hasonlítsa össze és törekedjen a különbségek magyarázatára, mutassa be a változások okait, irányát. Mutassa be a szociálpolitika társadalmi funkcióját, értelmezze a társadalompolitika-szociálpolitika különbözőségét és hasonlóságát. Térjen ki a szociálpolitika eszköztárának időbeli fejlődésére és a nemzetállami szinten megvalósuló típusokra.


A szociális munka fogalma (Bevezető In: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet, 10. old; Woods: A szociális munkások tevékenységeinek egy lehetséges rendszerezése, 33. old; Compton – Galaway: Problémamegoldás: a szociális munka folyamata, 150 old.)
Általános meghatározások (Pincus – Minahan, In: Woods, 35 – 36. old; NASW, idézi: Compton – Galaway: A szociális munka természete In: Hegyesi - Talyigás, 1. kötet, 71 – 72. old. im)

Radikális meghatározások (Pritchard – Taylor: Politikai Irányvonalak a szociális munkában In: Hegyesi - Talyigás; Lena Dominelli: Az elnyomás – elleni szociális munka gyakorlata – coospace) 

A Szociális Szakmai Szövetség munkadefiníciója (Etikai Kódex)

Szociális munka feladatrészhez felhasználható irodalom:

· Compton – Galaway: A szociális munka természete In: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet, Semmelweis Kiadó, Bp. 1996. Továbbiakban: Hegyesi-Talyigás 1. 
· Compton – Galaway: Problémamegoldás: a szociális munka folyamata, In: Hegyesi-Talyigás 1.
· Lena Dominelli: Az elnyomás – elleni szociális munka gyakorlata – coospace

· Etikai Kódex

· Hegyesi – Talyigás: Bevezető In: Hegyesi-Talyigás 1.
· Pritchard – Taylor: Politikai Irányvonalak a szociális munkában In: Hegyesi-Talyigás 1.
· Ronald Woods: A szociális munkások tevékenységeinek egy lehetséges rendszerezése, In: Hegyesi-Talyigás 1.
· Ágoston Magdolna: Segédanyag a szociális munka alapismeretek elsajátításához; 
· Bangó Jenő Dr.: Szociális munka és szociológia (Szociális Munka Alapítvány Bp., 1995.) 76-85. oldal

· BILL JORDAN: „Kemény szeretet” – Szociális munka, társadalmi kirekesztés és a „harmadik út”, letölthető:
http://www.esely.org/kiadvanyok/2003_4/JORDAN.pdf  

· C. Pritchard – R. Taylor: Politikai irányvonalak a szociális munkában. In: Hegyesi-Talyigás 1. 
· Hegyesi G.-Kozma J.: A szociális munka – áttekintés. Kézikönyv szociális munkásoknak, Szociális Szakmai Szövetség 2002. 13 – 33. oldal;

· Ronald Woods: A szociális munkások tevékenységeinek egy lehetséges rendszerezése. In: Hegyesi-Talyigás 1. 
· WALTER LORENZ: Szociális munka Európában – áttekintés és jövőbeni fejlődési irányok; Esély, 2003. augusztus, letölthető: http://www.esely.org/kiadvanyok/2003_3/LORENZ.pdf (folyóiratok – Esély menüpont alatt)

Szociálpolitika feladatrészhez felhasználható irodalmak:
· Ferge Zsuzsa: Szociálpolitika és társadalom. T-Twins, 1991. 72-77. és 219-229. oldal

· Ferge Zsuzsa: Társadalmi újratermelés és társadalompolitika. KJK. 1982. 

· Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 15-26.p.; 115-131. p; 509-521.p. 
· Zombori Gyula: A szociálpolitika alapfogalmai. Bp. 1994. 17-40. oldal
2. Értékek és értékkonfliktusok a szociálpolitikában és a szociális munkában.
Szociálpolitikában:
I. Értékek és ideológiák definíciója

II. A szociálpolitikára ható értékek. Ezen belül kifejtendő: szabadság, egyenlőség, szolidaritás, igazságosság, tolerancia, biztonság, emberi méltóság, valamint a szabadság és biztonság ellentmondásai és kibékíthetősége. 
Legfontosabb irodalmak:
a. Amartya Sen: Az egyéni szabadság, mint társadalmi elkötelezettség. Esély, 1992/1. 

b. Ferge Zsuzsa: Szabadság és biztonság. Esély, 1994. 5. sz. Letölthető: http://www.esely.org/kiadvanyok/1994_5/ferge.pdf 
c. Zombori Gyula: A szociálpolitika alapfogalmai. Bp, 1994. 41-60. o.
d. Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 155-176. p. 
Szociális munkában:
I. A szociális munka szakmai értékeinek bemutatása (Ronald Woods: A szociális munkások tevékenységeinek egy lehetséges rendszerezése, 37 - 38. old; In: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet)

II. A gyakorlatban megnyilvánuló értékrend (Compton – Galaway: A szociális munka természete, 77 – 78. old. in: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet; Compton – Galaway: Az elméleti tudás a szociális munka gyakorlatában; ua. ott; 120 – 121. old. )

III. A szociális munka magyarországi etikai kódexe – az első kódex megalkotása, a jelenleg hatályos kódex fejezetei, főbb útmutatásai (Somorjai Ildikó (szerk.): Kézikönyv a szociális munka gyakorlatához, 213 – 267. oldal; a 3SZ honlapja)

IV. Etikai dilemmák (Andok Ferenc – Tímár Szilvia: Dilemmák a szociális munkában Esély, 2002/4.)

Legfontosabb irodalmak:
a) Amartya Sen: Az egyéni szabadság, mint társadalmi elkötelezettség. Esély, 1992/1. 

b) Andok Ferenc – Tímár Szilvia: Dilemmák a szociális munkában. ESÉLY 2002/4 vagy letölthető: http://www.esely.org/kiadvanyok/2002_4/ANDOK.pdf  

c) F. Loewenberg – Ralph Dolgoff: Értékek és etika a szociális munka gyakorlatában. Szociális munka elmélete és gyakorlata 1. kötet 191-205. oldal

d) Friedrich A. von Hayek: "Szociális" vagy elosztási igazságosság In: Ferge-Lévai (szerk.): A jóléti állam. (T-Twins, 1991. 74-85. oldal)

e) Kozma Judit: A szociális munkás szakmai és egyéni fejlődése, In: Kézikönyv a szociális munka gyakorlatához, 3SZ Bp. 1998.

f) Kozma Judit: Kompetencia a szociális munkában, In: Kézikönyv szociális munkásoknak, Szociális Szakmai Szövetség, Bp. 2002.

g) R.M. Titmuss: A jólét társadalmi elosztása: reflexiók a méltányosság kereséséről.   In: Ferge-Lévai (szerk): A jóléti állam (T-Twins, 1991. 86-97. oldal)

h) A Szociális Szakmai Szövetség és tagszervezetei c. fejezet a Kézikönyv a szociális munka gyakorlatához c. könyvben (Szociális Szakmai Szövetség Bp., 2001.)
3. Szociálpolitika és szociális munka alapelvei, eljárásai, technikái.
Szociálpolitikai alapelvek:

1. Abszolút és relatív biztonság elve

2. Korrekció és prevenció (elsődleges, másodlagos, harmadlagos)

3. Integráció és szegregáció

4. Normativitás és diszkrecionalitás

5. Univerzalitás és szelektivitás

6. Hatásosság és hatékonyság

7. Szubszidiaritás

8. Indexálás

9. Kevésbé választhatóság elve

A tétel bemutatása során szükséges a fenti elveket ismertetni, egy-egy példán keresztül bemutatni, illetve ki kell térni az alapelvek használatának indokaira is.
Legfontosabb irodalmak:
· Andorka Rudolf: Bevezetés a Szociológiába Osiris Kiadó 1997. 119-122.p. 
· Ferge Zsuzsa: Társadalmi újratermelés és társadalompolitika. KJK. 1982. 327-332. p.
· Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 393-395.; 417-427; 452-471 p. 
· Zombori Gyula: A szociálpolitika alapfogalmai. Bp. 1994. 95-123. oldal

A szociális munka beavatkozási szintjei (Ronald Woods: A szociális munkások tevékenységeinek egy lehetséges rendszerezésein: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet)

A beavatkozás alapelvei (Compton – Galaway: Problémamegoldás: a szociális munka folyamata, 138 – 142; 156. old. in: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet; Lüssi: Cselekvési alapelvek in: Peter Lüssi: A rendszerszemléletű szociális munka gyakorlati tankönyve)

A problémamegoldó folyamat (Compton – Galaway: Problémamegoldás: a szociális munka folyamata, 156 – 158. old. in: Hegyesi – Talyigás (szerk.): A szociális munka elmélet és gyakorlat 1. kötet)

Legfontosabb irodalmak:
· Bányai Emőke - Szabó Lajos - Tánczos Éva: Az esetmunka folyamata. In: Kézikönyv a szociális munkásoknak, szerk.: Kozma Judit. Szociális Szakmai Szövetség Bp.1998.

· Compton, Beulah Roberts – Galaway, Burt: A szociális munka természete. In: A szociális munka elmélete és gyakorlata 1. 

· Compton, Beulah Roberts – Galaway, Burt: Problémamegoldás: a szociális munka folyamata in: A szociális munka elmélete és gyakorlata 1. kötet, lásd uo.

· Hepworth, Dean H. – Larsen, Jo Ann: A célokban való megegyezés és a szerződés megfogalmazása lsd. uo.

· Hepworth, Dean H. – Larsen, Jo Ann: A környezet változtatása, erőforrások teremtése, tervezése lásd uo.

· Hepworth, Dean H. – Larsen, Jo Ann: Bevezetés a problémamegoldó folyamatba. In: A szociális munka elmélete és gyakorlata 2. kötet 

· Lüssi, Peter: A rendszerszemléletű szociális munka gyakorlati tankönyve; Cselekvési elvek: 180-286 old; eljárásfajták: 295-310; 322-352. HÍD Alapítvány, Bp.

4. A szociálpolitikát és a szociális munkát meghatározó alapvető jogszabályok rendszere.
A hazai szociálpolitika - rendszerváltást követő - fejlődésének bemutatása a jogszabályi keretek ismertetésével. 
A vizsga során nem követelmény az összes érintett jogszabály részletes bemutatása, ellátásainak részletes ismertetése. 

A vizsgázó a bemutatás során térjen ki az alábbi kérdésekre: A jogszabályok milyen társadalmi igényekre reagálnak, milyen eszközöket használnak, milyen értékeket jelenítenek meg? A hallgató mutassa be a legfontosabb jogszabályokat, azok által megfogalmazott célokat és ezen célokhoz rendelt ellátások legfontosabb jellemzőit, technikáit. A jogszabályokban alkalmazott eszközök vonatkozásában, milyen azonosságok, illetve különbözőségek figyelhetőek meg? Valamint térjen ki az egyes jogszabályokban bekövetkezett főbb változásokra, azok irányára, hatására.
Röviden ismertesse a szociálpolitikai ellátások és a közvetlen segítségnyújtás gyakorlata közötti kapcsolatot! 
Legfontosabb irodalmak/jogszabályok:
· Ferge Zsuzsa: Szociális törvénykezés a rendszerváltás óta. Esély 1998/3. http://www.fszek.hu/szociologia/szszda/ferge_szocialis_tv.pdf 
· 2012. évi I. tv. a munka törvénykönyvéről: munkavállalókra vonatkozó szabályai 

· 2011. évi CCXI. törvény a Családok védelméről
· 2003. évi CXXV. törvény az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról

· 1993. évi III. tv. a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról 

· 1998. évi XXVI. tv. a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról 

· 1998. évi LXXXIV. törvény a családok támogatásáról (Cst.) 
· 1997. évi XXXI. tv. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról

· 1992. évi XXXIII. tv. a közalkalmazottak jogállásáról: közalkalmazottakra vonatkozó alapvető szabályai

· 1991. évi IV. tv a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról

· 321/2009. (XII. 29.) Korm. rend. a szociális szolgáltatók és intézmények működésének engedélyezéséről és ellenőrzéséről.

· 259/2002. (XII. 18.) Korm. rend. a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatótevékenység engedélyezéséről, valamint a gyermekjóléti és gyermekvédelmi vállalkozói engedélyről.

· 235/1997. (XII. 17.) Korm. rend. a gyámhatóságok, a területi gyermekvédelmi szakszolgálatok, a gyermekjóléti szolgálatok és a személyes gondoskodást nyújtó szervek és személyek által kezelt személyes adatokról

· 1/2000. (I. 7.) SZCSM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről.

· 9/1999. (XI. 24.) SZCSM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó szociális ellátások igénybevételéről.

· 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről
5. Családtámogatások, szociális munka családokkal.
Mutassa be a jogok-kötelezettségek rendszerét a Családok védelméről szóló törvény rendelkezései alapján.

Ismertesse a gyermeknevelés jogán a családoknak nyújtott pénzbeli ellátások körét, úgy mint:
1. A Gyvt. pénzbeli és természetbeni ellátásait: rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, óvodáztatási támogatás, tartásdíj megelőlegezése, otthonteremtési támogatás, és a rendszeres gyermekvédelmi támogatáshoz kötött egyéb kedvezmények.
2. Egyéb, családoknak nyújtott/nyújtható ellátásokat, kedvezményeket: GYES, GYED, GYET, Gyermekápolási táppénz, Családi adóalap-kedvezmény, Önkormányzati segély.
A legfontosabb irodalmak/jogszabályok:

· Darvas Ágnes: Utak vagy tévutak? A családtámogatások alakulása Közép-Kelet-Európában a rendszerváltás óta. Letölthető: http://szm.sze.hu/downloadmanager/details/id/3110/m/4818 
· Mózer Péter: Családtámogatási rendszer átalakítása. Letölthető: http://www.szmm.gov.hu/download.php?ctag=download&docID=1799  
· 1997. évi XXXI. tv. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról - pénzbeli ellátásairól szóló rendelkezései.

· 2011. évi CCXI. törvény a családok védelméről
· 1998. évi LXXXIV. tv. a családok támogatásáról és a végrehajtásáról szóló 223/1998.(XII. 30.) korm. rend.

· 1997. évi LXXXIII. törvény a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól (Ebtv.), 
· 217/1997. (XII. 1.) Korm. rendelet - az 1997. évi LXXXIII. törvény végrehajtásáról - táppénz, tgys, gyed-ről szóló rendelkezései.
· 1995. évi CXVII. tv a személyi jövedelemadóról (29/A-B. § családi kedvezmény) 1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról

· 1/2000. SZCSM. rendelet a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről

· 85/2007. (IV. 25.) Korm. rend. a közforgalmú személyszállítási utazási kedvezményekről

A családi munka intézményei az alapellátásban. A család rendszerszemléletű megközelítése. Módszerek a problémafeltárásban. Eljárások a családi munkában: ecomap, genogram, családkonzultáció, segítő beszélgetés. A családi munka folyamata: kapcsolati- és munkafázis. 
A legfontosabb irodalmak/jogszabályok:

· Czúcz Ottó-Hajdú József-Pogány Magdolna: Szociális jog II. Unió Lap- és Könyvkiadó Kereskedelmi Kft. Budapest 2005. 303-346. o. (További ajánlott irodalmak a könyv 305. oldalán)

· Dorothy Freeman: Házassági krízisek. ANIMULA Kiadó. Budapest, 1990.

· G. G. Barnes: Család, terápia, gondozás. ANIMULA Kiadó, Budapest, 1991. 13-20. o.

· H. Jenkins – K. Asen: Családterápia a család nélkül: egy rendszerszemléletű gyakorlat vázlata. Pszichoterápia 1993. szeptember, (143-149.)

· Insoo Kim Berg: Konzultáció sokproblémás családokkal. ANIMULA, Bp. 1995. 9-142. o. 

· Kézikönyv szociális munkásoknak. Szociális Szakmai Szövetség. Budapest, 1998. 202-234. 

· Sherman-Freedman: Strukturális technikák a pár- és családterápiában. Magyar Pszichiátriai Társaság. Budapest, 1989. 67-81. o. 

· Skinner: A családot rendszerként tételező irányzatok. Szerk.: Ritoókné Ádám Magda: A tanácsadás pszichológiája. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1996. 147-152. o. 

· Somlai Péter: Triádok, közvetítők, koalíciók. Szociológiai Szemle, 1992./4.

· Szabó Lajos: Szociális esetmunka. Szociális Munka Alapítvány Kiadványai III. kötet. Budapest, 1993. (Általános problémamegoldó modell) 

6. Személyes gondoskodást nyújtó intézmények rendszerének bemutatása, általános szakmai standardja és minőségbiztosítása.
A hallgató mutassa be az egyes ellátási területeken (család, idős, gyermek, hajléktalan, fogyatékos, pszichiátriai beteg, szenvedélybeteg, álláskeresők) kialakított intézményrendszert. A hallgató mutassa be az ellátási szintek kapcsolatát, a feladatellátási kötelezettség szabályozását és közelmúltbeli változásait. 
A minőségbiztosítás általános fogalma, a minőségbiztosítás és standardizáció kapcsolata, előnyök, hátrányok. Ismertesse a fogalmakat, azok elkülönítésének lehetőségeit: Standardok, protokollok, irányelvek. 
Mutassa be a szociális szakterületen (is) alkalmazott minőségbiztosítási rendszereket, pl.: TQM, ISO, HACCP. 
Mutassa be a magyar szociális standardizáció fejezeteit: általános, és szakmai standardok, a MÓTI projekt; teljesítmény standardok és elektronizáció. 
Ismertesse a hazai gyakorlatban meglévő eszközöket, melyek célja a közvetlen gyakorlat minőségének biztosítása, ezen belül térjen ki a továbbképzési rendszerre, az esetmegbeszélésre és a szupervízióra.
Irodalom-csomag: http://modernizacio.hu/old/index.php?page=dokumentum&piller=1&dokid=584
· Andorka Rudolf: Bevezetés a szociológiába OSIRIS Kiadó Bp. 1997.  135-147. p.; 313-330. p. 
· Bárány Ferenc: Szociálpolitikai ismeretek JGYF Kiadó Szeged, 1999. 
· Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 245-271 p.

· Gyulavári Tamás - Krémer Balázs: Miért áttekinthetetlen a pénzbeli ellátások rendszere: Esély 2006/2 letölthető: http://www.esely.org/kiadvanyok/2006_2/GYULAV.pdf
· Szöllősi Gábor: A szociális jogok érvényesülésének egyéni és kollektív jogi garanciái Esély 2005/1 74. o.
· 1998. évi LXXXIV. törvény a családok támogatásáról (Cst.) 
· 1998. évi XXVI. tv. a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról (fogyatékossági támogatás)

· 1997. évi LXXX. törvény a társadalombiztosítás ellátásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről (Tbj.)
· 1997. évi LXXXI. törvény a társadalombiztosítási nyugellátásról (Tbny.)
· 1997. évi LXXXIII. törvény a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól (Ebtv.), és a végrehajtásáról szóló 217/1997. (XII. 1.) Korm. rendelet 
· 2011. évi CXCI. törvény a megváltozott munkaképességű személyek ellátásairól és egyes törvények módosításáról
· 1991. évi IV. tv a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról (álláskeresési járadék)

· 1993. évi III. tv. a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról 

· 1997. évi XXXI. tv. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról

7. Időskorúak ellátásai, szociális munka idősekkel.
Az öregedés biológiai, pszichológiai és szociálpszichológiai sajátosságai- demográfiai és társadalmi jellemzők. Az időskor speciális problémái, szükségletei. Innovatív modellek, a különböző rendszerek által működtetett megoldások. Az idősekkel végzett szociális munka során alkalmazott módszerek, speciális készségek.
Legfontosabb irodalmak/jogszabályok:
· Az idős emberek szociális ellátásának mentálhigiénés feladatai Nemzeti Család – és Szociálpolitikai Intézet, Bp; 2000. 
· Villányi Piroska: Szociálgerontológia. Szociális Munka Alapítvány Budapest, 1994.
· Beregi Edit: Egészségben megöregedni. Medicina Könyvkiadó Budapest, 1999.
· Dr. Iván László: Ne féljünk az öregedéstől. Sub Rosa Kiadó 1997.
A társadalombiztosítási ellátások rövid ismertetése, külön a nyugdíj és az egészségbiztosítás ellátásai, szolgáltatásai. A társadalombiztosítási rendszer és a szociális ellátórendszer kapcsolatának bemutatása, intézményeinek, ellátásainak lehetséges kapcsolata.
Legfontosabb jogszabályok/irodalmak:
· Czúcz Ottó-Hajdú József-Pogány Magdolna: Szociális jog II. Unió Lap- és Könyvkiadó Kereskedelmi Kft. Budapest 2005. 152-302. oldalak.

· Jelinekné Dr. Vári Zsuzsanna: Az idősellátás törvényi szabályozásának változásai In: Kapocs 44. 2010. március

· Pogány Magdolna: Szociális jog I./Tanulási segédlet/ a tételhez kapcsolódó fejezetei

· 1997. évi LXXX. Tv. A társadalombiztosítás ellátásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről (Tbj.)

· 1997. évi LXXXI. törvény a társadalombiztosítási nyugellátásról (Tbny.) és a végrehajtásáról szóló 168/1997. (X.6.) korm. Rend.

· 1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és ellátásokról
· 85/2007. (IV. 25.) Korm. rend. a közforgalmú személyszállítási utazási kedvezményekről

8. Gyermekek jogai, szociális ellátása, és szociális munka gyermekekkel.
A hallgató mutassa be a hatályos jogi szabályozás kereteit, térjen ki röviden annak időbeli változására is. Részletezze a Gyvt. pénzbeli és természetbeni, illetve személyes gondoskodás keretében nyújtott ellátásait. A gyermekek szociális ellátásának ismertetése során térjen ki a gyermeknevelésben és gondozásban kialakult társadalmi szintű munkamegosztásra, az állam (és önkormányzatok) a család és a civil szféra között. Valamint ismertesse az egyes nagy ellátórendszerek közötti kapcsolatot, kiemelten a közoktatás, az egészségügyi ellátás és a gyermekvédelem között. 

Szociális munka szempontjából nagyon fontos kérdés, hogy mutassa be a hallgató a gyermekek sajátos szükségleteinek változását az életkor előrehaladtával, illetve térjen ki a szükségletek kielégítésével kapcsolatos segítségnyújtás lehetőségeire. A szükséglet kielégítésben fellelhető társadalmi munkamegosztás mentén jusson el a személyes szolgáltatásokban alkalmazott általános módszertani szempontokig. Ismertesse a szociális munkás szerepét, tevékenységi köreit az alapellátásban, illetve külön a gyermekvédelmi szakellátásban.
· Domszky András (szerk.): Gyermekvédelmi szakellátás NCSSZI, Budapest, 2004

· Filó Erika- Katonáné Pehr Erika: Gyermeki jogok, gyermekvédelem Hvg-Orac Budapest, 2006.

· Gyermekjogi műhelytanulmányok 1. Jogismeret Alapítvány 2010.

· Gyermekvédelmi ellátórendszerre vonatkozó szakmai ajánlások, kiemelt figyelmet fordítva az Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének kiadványaira.

· Hazai Vera – Herczog Mária (szerk.): A gyermekvédelem nemzetközi gyakorlata. Gyermekvédelmi kiskönyvtár. Pont Kiadó, Budapest, 1994.

· Herczog Mária: Gyermekvédelmi kézikönyv. KJK-KERSZÖV, Budapest 2001.

· Insoo Kim Berg: Konzultáció sokproblémás családokkal, Animula, Budapest 1991.

· Katonáné Pehr Erika: Az örökbefogadás és az örökbefogadási eljárás, Hvg- Orac Budapest, 1999.

· Lakner Zoltán, Tordainé Vida Katalin, Tordai Vilmos (Szerk.): Gyermekbántalmazás I., Kalendart Kiadó, Esztergom, 1997.

· Major Zsolt – Mészáros Katalin – Tatárné Kapus Éva: „Fotel vagy karfa” Gyakorlat – és eszközközpontú nevelés – módszertani kézikönyv gyermekvédelemben, gyermek - és lakásotthonokban dolgozók számára, Zenin Kft., Pest Megyei TEGYESZ és intézményei, Budapest, 2008.

· Szilvási Léna (szerk.): Gyermek – Család – Társadalom (Szociális munka gyermekes családokkal), Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület, Budapest, 1996.

· Szöllősi Gábor (Szerk.): Gyermekjóléti alapellátás. NCSSZI, Budapest, 2004. 

· Szöllősi Gábor: A gyermekjóléti szolgáltatás előzményei, közpolitikai kapcsolatai és funkciói. Család, gyermek, ifjúság 2000. 4. szám

· Szöllősi Gábor: Hogy fogalmunk legyen róla… A veszélyeztetettség fogalma az amerikai gyermekvédelemben Esély, 2000. 4. sz.

· Tausz Katalin: Gyermeki szükségletek MTA KTI Gyerekprogram Iroda megbízásából készült 2006 Letölthető: www.gyerekesely.hu weboldalról a gyermekkel kapcsolatos hazai programok menüpont alól. 

· 2011. évi CCXI. törvény a családok védelméről

· 1952. évi IV. törvény a házasságról, családról és gyámságról

· 1991. évi LXIV. törvény a Gyermekek jogairól szóló New York-i egyezmény kihirdetéséről

· 1997. évi XXXI. Törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról.

· a Legfelsőbb Bíróság 17. számú Irányelve

9. A magyarországi cigányság szociális helyzete, szociális munka cigány családokkal.
A hallgató mutassa be az állam cigánysággal kapcsolatos meghatározó törekvéseit, a fontosabb szociológiai kutatások eredményeit, elsősorban a munkaerő piaci, a lakhatási, az oktatási, az egészségügyi, a szociális és gyermekvédelmi területre vonatkozóan. Mutassa be a többség-kisebbség viszonyát jellemező sajátságos relációkat.
· Delphoi Consulting: A szegénység csapdájában. Cigányok Magyarországon – szociális – gazdasági helyzet, egészségi állapot, szociális és egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférés, 2004. Budapest letölthető a szervezet honlapjáról: http://www.delphoi.hu/download-pdf/roma-szoc-eu.pdf 
· Dupcsik Csaba: Cigány – képek. A magyarországi cigány vizsgálatokról In: Neményi Mária – Szalai Júlia (szerk.): Kisebbségek kisebbsége A magyarországi cigányok emberi és politikai jogai Új Mandátum Kiadó, Budapest 2005.
· Kemény István – Havas Gábor: Cigánynak lenni in: Andorka Rudolf – Kolosi Tamás – Vukovich György (szerk.): Társadalmi riport 1996. TÁRKI – Századvég, Budapest, 1996.

· Kemény István – Janky Béla – Lengyel Gabriella: A magyarországi cigányság 1971- 2003. Gondolat Kiadó – MTA Etnikai – Nemzeti Kisebbségkutató Intézet, Budapest, 2004. letölthető a www.tcskh.hu honlapról

· Oktatási segédanyag az „Interkulturális szociális munka gyakorlata” című kurzus oktatásához, készítette: Héderné Dr. Berta Edina 
10. Szükségletek fogalma, a szükségletek felmérése (egyén, család, csoport, közösség)
A szükséglet fogalma (pszichológiai és szociológiai), csoportosítási lehetőségei.
Egyének szükségletei a családban, csoportban, közösségben vs. családok, csoportok, közösségek szintjén megfogalmazódó szükségletek. Egyéni szükségletek felmérésének módszerei. Szükségletek felmérése családokban. Szükségletfelmérés csoportokban. Szükségletfelmérés a közösségi szociális munkában.
· Dean H. Hepworth – Jo Ann Larsen: A sokszempontú felmérés In: A szociális munka elmélete és gyakorlata 2. kötet 

· Dean H. Hepworth – Jo Ann Larsen: Interperszonális és környezeti rendszerek felmérése, lásd uo.

· Ferge Zsuzsa: Van-e negyedik út? KJK., 1989. 73-81. oldal
· Ferge Zsuzsa: Szociálpolitika és Társadalom Szociális Szakképzés Könyvtára 1994. 98-107 p. 
· Hegyesi Gábor – Orsós Éva: Bevezetés a helyi szükségletek és források megismerésének módszertanába Népjóléti Minisztérium 1994

· Ian Gough-Pete Alcock: Kollektivizmus, demokrácia és emberi szükségletek. Esély, 1990/2.

· Insoo Kim Berg: Konzultáció sokproblémás családokkal Animula Kiadó, Bp.1995.

· Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 206-245 p.
· Maurice Halbwachs: A szükségletek és a társadalom. In.: Ferge Zsuzsa (szerk): A francia szociológia. KJK.,  1971. 70-110. oldal 

· Noble- Bryant: Egy közösség arcéle. In: Szociális munka elmélete és gyakorlata III. kötet Szerk.: Hegyesi-Talyigás SEMMELWEIS K. Bp. 1994.

· Ruth Bang: A célzott beszélgetés Tankönyvkiadó Budapest 1980.

· Tausz Katalin: Gyermeki szükségletek MTA KTI Gyerekprogram Iroda megbízásából készült 2006 Letölthető: http://www.gyerekesely.hu weboldalról a gyermekkel kapcsolatos hazai programok menüpont alól.

· Varga A. Tamás-Vercseg Ilona: Közösségfejlesztés Magyar Művelődési Intézet Bp. 2001 89. - 208. old.

· Warren - Warren: Szomszédságok megismerése In: Szociális munka elmélete és gyakorlata III. kötet Szerk.: Hegyesi-Talyigás SEMMELWEIS K. Bp. 1994.
11. Lakásteremtés, lakhatás-megőrzés, hajléktalanellátás, és szociális munka hajléktalan emberekkel.
A hajléktalanság, mint társadalmi jelenség. Hajléktalan csoportok a rendszerváltás időszakában. A hajléktalan emberek kapcsolati hálója. A hajléktalan emberek szociális ellátása, intézményrendszer. Hajléktalanok érdekérvényesítése. Hajléktalan kliensekkel végzett szociális munka.
A lakhatás megteremtését szolgáló és a lakhatás megőrzését szolgáló állami/önkormányzati támogatások ismertetése. 

· Albert F. - Dávid B.: Ha elszakad a háló… A hajléktalanság kapcsolathálózati megközelítésben. Új mandátum. Budapest, 2001. 

· Az állampolgári jogok országgyűlési biztosának jelentésének összefoglalója a hajléktalanok egészségügyi ellátásáról Budapesten. Esély, 2001/2. 91–97. o.
· Bényei Zoltán - Gurály Zoltán - Győri Péter – Mezei György: Tíz év után. Esély, 2000/1.

· Breitner Péter: A hajléktalanná válás lépcsőfokai. Esély, 1999/1.

· Győri Péter: El nem évülő (avagy eddig meghallgatásra nem talált) javaslatok a lakásügy-hajléktalanügy szabályozásának határmezsgyéjén.  Hajszolt Hírlap, 1998. május július (62 – 63.)

· Győri Péter: Gyorsjelentés a hajléktalanságról Magyarországon. 1990. In: Társadalmi Riport 1990. Szerk.: Andorka R., Kolosi T., Vukovich Gy. TÁRKI, Budapest, 1990. 430–446. o.
· Hajléktalan ellátás (Hallgatói segédanyag) Gyuris Tamás – Horváth Olga – Oross Jolán . NCSSZI, 2005.
· Hegedüs József - Somogyi Eszter: Lakáshitelezés, támogatási alternatívák és megfizethetőség Közgazdasági Szemle, LI. évf., 2004. március (193.217. o.)
· Hegedüs József – Tosics Iván: A Közép-Kelet Európai lakásrendszerek átalakulása
· Hegedűs József: A lakáspolitika alternatívái; Városkutatás Kft. 2005

· Iványi Gábor: Hajléktalanok. Magyarország felfedezése sorozat. Sík Kiadó, Budapest, 1997.
· Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 277-286 p.
· Lőrincz Norbert- Pattyán László –Sütő Csaba –Tóth József: Az utcai szociális munka, Kapocs, 2003. II. évf. 3. szám. 5-6. oldal

· Lőrincz Norbert-Pattyán László-Szoboszlai Katalin: Az utcai szociális munka jelene, dilemmái. In.: Hajszolt Hírlap, 1998. május-július

· Oross Jolán: A hajléktalanság kezelése Magyarországon. Kézikönyv a szociális munka gyakorlatához. Szociális Szakmai Szövetség, Budapest, 2001. 104–139. o. Letölthető: http://www.refomix.hu/cikkek/orsoss_jolan.doc 
· Utasi Ágnes: Hajléktalanok, csavargók. Peremhelyzetek. Rétegződés - Modell Vizsgálat VIII. Budapest, 1987
· 1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról
· 1/2000. (I. 7) SZCSM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről

· 42/2000. AB határozat a lakhatási jogról 

· 12/2001. (I. 31.) Korm. rend. a lakáscélú állami támogatásokról

· 2011. évi LXXV. törvény a devizakölcsönök törlesztési árfolyamának rögzítéséről és a lakóingatlanok kényszerértékesítésének rendjéről1
· 163/2011. (VIII. 22.) Korm. rendelet a gyűjtőszámlahitelre vonatkozó hitelkeret-szerződés esetén az aránytalanul magas havi törlesztési teher mértékéről

· 256/2011. (XII. 6.) Korm. rendelet a lakásépítési támogatásról 
· 341/2011. (XII. 29.) Korm. rendelet az otthonteremtési kamattámogatásról 
· Hajléktalanügyi Országjelentés 2010-2011. http://www.foglakprojekt.hu/downloads/doktar/orszagjelentes_2010-2011.pdf 
12. Szegénység a mai Magyarországon, szociális munka a mélyszegénységben élő családokkal.
I. A szegénység definíciói, megközelítései

a. abszolút szegénység

b. relatív szegénység

c. szubjektív szegénység

d. többdimenziós megközelítések: objektív relatív depriváció (Townsend); társadalmi kirekesztődés/kirekesztettség; átmeneti szegénység – tartós szegénység; jövedelmi/megélhetési szegények – halmozottan szegények 

e. halmozottan szegények/mélyszegények: a szegénység már életformává rögzült állapot

II. A szegénység alakulása és megjelenési formái Magyarországon

a. rendszerváltás előtti szegénység (hagyományos szegénység)

b. rendszerváltás utáni szegénység

a. új szegénység (munkanélküliek, inaktivitásba menekülők)

b. demográfiai szegénység (gyermekszegénység)

c. etnikai szegénység 

III. A szegénység bemutatása - megélhetési stratégiák

IV. A személyes segítségnyújtás lehetőségei és jellegzetességei a mélyszegénységben élő családok segítésében
A legfontosabb irodalmak:

· Andorka Rudolf: Bevezetés a szociológiába, Osiris, 2006, 131-140.o.

· Baráth Árpád-Vastag Judit - Bathó Beáta (2004): Kirekesztő mechanizmusok Baranya megye aprófalvas lakosságának egészségügyi és szociális ellátásában; letölthető www.szmm.gov.hu/download.php oldalról

· Bass László-Ferge Zsuzsa-Márton Izabella: Gyorsjelentés a szegényedésről, 2003. letölthető a http://www.3sz.hu oldalról; 

· Dögei Ilona: A létminimum alatt élők problémái Esély, 1999/5. )

· Ferge Zsuzsa: A magyar segélyezési rendszer reformja I-II-III. ESÉLY1995/6, 1996/1-2

· Ferge Zsuzsa: A magyarországi szegénységről. INFO-Társadalomtudomány 2002/54 sz.

· Ferge Zsuzsa: Ellenálló egyenlőtlenségek. ELTE TÁTK Szociális Munka és Szociálpolitika Tanszék 2005.

· Ferge Zsuzsa: Elszabaduló egyenlőtlenségek Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület Bp. 2000. 113-133.

· Havas Gábor – Kemény István: A magyarországi romákról. Szociológiai Szemle 1995/3

· Kozma Judit – Dögei Ilona – Kostyál L. Árpád – Mód Péter – Udvari Andrea – Vajda Norbert: Nyomorgó családok és szociális szolgáltatások, letölthető a Letöltés oldalról; 

· Kozma Judit: A szegénység pszichológiai vonatkozásai In: Esély, 2003/2; 

· Kozma Judit: Napszámosok In Esély, 2004/6; 

· Ladányi János - Szelényi Iván: Cigányok és szegények Magyarországon, Romániában és Bulgáriában in: Szociológiai Szemle, 2002. 4. 72-94.
· Messing Vera – Molnár Emília: Bezáródó kapcsolati hálók: szegény roma háztartások kapcsolati jelmezői In: Esély, 2011/5. 

· Messing Vera – Molnár Emília: Válaszok a pénztelenségre: szegény cigány és nem cigány családok megélhetési stratégiái. Esély, 2011/1. sz. http://www.esely.org/kiadvanyok/2011_1/03messingmolnar.indd.pdf
· Peter Townsend: Szegénység-elméletek. A jóléti állam (szerk. Ferge-Lévai), ELTE, 1991

· Spéder Zsolt: A szegénység változó arcai. ARTT-Századvég, 2002. 18-55.

· Szalai Júlia: A társadalmi kirekesztődés egyes kérdései az ezredforduló Magyarországán. Szociológiai Szemle, 2002/4.
 http://www.tarsadalomkutatas.hu/kkk.php?TPUBL-A-548/szoc_szemle/TPUBL-A-548.pdf
· Társadalmi Riport TÁRKI Bp. 2012. 37-61 p.

· Zombori Gyula: A szociálpolitika alapfogalmai Budapest 1994. 107-115.; 148-169 oldal 
13. A szociálpolitika és a szociális munka feladatai a konfliktusok kezelésében. 
(szociális, családi, iskolai, munkahelyi, etnikai konfliktusok, mediáció)
A konfliktusról általában: típusai, folyamata, megoldási stratégiák, azok szakmai relevanciái. 
A mediáció: céljai, alapelvei, folyamata; a mediáció alkalmazási területei. A családi konfliktusok forrásai, kialakulása, folyamata, mintázatai, kezelési stratégiák. 
Csoportkonfliktusok jellemzői, feloldásuk folyamata. 
Szociálpolitika szerepe a társadalmi konfliktusok megoldásában, feloldásában. A hallgató ismertesse a társadalmi konfliktusok feloldásának lehetséges formáit, kiemelt figyelmet fordítva a jövedelmek újraelosztására, és munkavállalói érdekegyeztetésre. 
· Bakacsi Gyula: Szervezeti magatartás és vezetés. Közgazdasági és Jogi Kiadó, Budapest, 1996. (256-267. o.)

· Barczy Magdolna-Szamos Erzsébet: A mediáció technikái és társadalmi alkalmazása Animula Kiadó, Budapest. 2002.

· Cseh-Szombathy László: A házastársi konfliktusok szociológiája. Gondolat Kiadó, Budapest, 1995. (12-50. o.)

· Dahrendorf, Ralf: Modern társadalmi konfliktus. Gondolat, 1994.

· Hilscher Rezső: Bevezetés a szociálpolitikába. Változatlan utánnyomás Oliton nyomdaipari Kft. Bp. 1994.

· Orthmayr Imre: Konfliktusok 1-2. Világosság, 2007. 4-5.

· Somlai Péter: Konfliktus és megértés. (A családi kapcsolatrendszer elmélete) Gondolat Kiadó, Budapest, 1986. (105-240. o)
· 2011. évi XCIII. törvény a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanácsról

14. A szociális krízisek és kezelésük a szociálpolitikában és a szociális munkában.
Krízishelyzet fogalma, kialakulásának mechanizmusa. A krízisintervenció alapelvei és gyakorlati lépései.
Legfontosabb irodalmak:

· Bakó Tihamér: Verem mélyén Cserépfalvi Kiadó, Budapest, 1996.

· Golan, Naomi: Krízis, krízisintervenció. In: Tanulmányok a gyermekjólét köréből, IV. Szerk.:Budai István Hajdúböszörmény

· Lüssi, Peter: A szociális munka hat eljárásfajtája (közbelépés). In: Lüssi, Peter: A rendszerszemléletű szociális munka gyakorlati tankönyve 311-322. old. HÍD Alapítvány, Bp.

· Szabó Lajos: A szociális munka kialakulása és elméleti hátterei. Szociális Munka Alapítvány Kiadványai 20. Budapest. 1999. (45-53. old.)

· Szabó Lajos: Krízisintervenció a szociális esetmunkában. A krízisintervenció alapelvei. In: Tánczos Éva (szerk): A szociális munka elmélete és gyakorlata 2. kötet. Semmelweis Kiadó, Budapest. 1996.

A krízis szociálpolitikai szempontú értelmezése, az állam feladatai:

· a társadalmi krízisek (válságok) kezelése terén, 

· a társadalmi krízissel fenyegető feszültségek kezelése terén. 

A rendszerváltáshoz köthető társadalmi változások és a magukkal hozott feszültségek és kormányzati kezelésük.
Legfontosabb irodalmak:
· Andorka Rudolf: Bevezetés a szociológiába Osiris Kiadó 1997. 564-600 p.; 523-525 p.
· Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába Napvilág Kiadó 2009. 245-271 p.

· Gyulavári Tamás - Krémer Balázs: Miért áttekinthetetlen a pénzbeli ellátások rendszere: Esély 2006/2 letölthető: http://www.esely.org/kiadvanyok/2006_2/GYULAV.pdf 
· Szöllősi Gábor: A szociális jogok érvényesülésének egyéni és kollektív jogi garanciái Esély 2005/1 74. o.
15. Fogyatékos emberek jogai, szociális ellátásuk, szociális munka fogyatékos emberekkel.

A fogyatékosság, az egyes csoportok jellemzése. A normalizációs és az integrációs elv. Autonómia törekvések, és „Önálló élet” mozgalmak. Szegregáció és integráció. A fogyatékos emberek részére nyújtható szociális ellátások. Esélyegyenlőség, társadalmi befogadás, a civil szervezetek szerepvállalása a fogyatékos emberek érdekeinek érvényesítésében Magyarországon. 

· Illyés Sándor: Gyógypedagógiai alapismeretek. Tankönyvkiadó, Budapest, 1987.

· Kálmán Zsófia: Bánatkő. Keraban könyvkiadó. Budapest, l997.

· Király Károly: Jelzések. A Szociális Alapítvány kiadványai 10. Veszprémi nyomda Rt. Budapest, l994. Kapocs

· B. Nirje-B.Perrin: A normalizációs elv és félreértelmezései. ERFO kft. 1998.

· Tausz Katalin: A fogyatékos gyermekek helyzete és a civil társadalom az átmenet időszakában. Esély, 1997/6. 
· Tunyogi József: Siket és nagyothalló fiatalok integrációs lehetőségei a magyar felsőoktatásban. Acta Sana 3; 1. sz. 18-24. 2008.

· A függőségtől az autonómiáig- Helyzetértékelés és jövőkép a kiscsoportos lakóotthonokról. Tanulmánykötet. ERFO Kft. 1998.

· 1998. évi XXVI. törvény a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról

· 1993/III. törvény a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról

· 1/2000. (I. 7.) SzCsM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működési feltételeiről. II. fejezet (1) és (4) címei

· 2007. évi XCII. tv. a fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló egyezmény és az ahhoz kapcsolódó Fakultatív Jegyzőkönyv kihirdetéséről

· 2003. évi CXXV. tv. az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról

· 141/2000. (VIII. 9.) Korm. rend. a súlyos fogyatékosság minősítésének és felülvizsgálatának, valamint a fogyatékossági támogatás folyósításának szabályairól

· 49/2009. (XII. 29.) EüM rend. a súlyos fogyatékosság minősítéséről és igazolásáról

· 5/2003. (II. 19.) ESzCsM rend. a magasabb összegű családi pótlékra jogosító betegségekről és fogyatékosságokról

· 1994. évi XLV. t. a hadigondozásról

· 83/1987. (XII. 27.) MT rend. a rokkantsági járadékról

· 12/2001. (I. 31.) Korm. rend. a lakáscélú állami támogatásokról (lakás akadálymentesítése)

· 102/2011. (VI. 29.) Korm. rend. a súlyos mozgáskorlátozott személyek közlekedési kedvezményeiről

· 218/2003. (XII. 11.) Korm. rend. a mozgásában korlátozott személy parkolási igazolványáról

· 1995. évi CXVII. tv a személyi jövedelemadóról (40.§ személyi kedvezmény) (29/A-B. § családi kedvezmény)

· 85/2007. (IV. 25.) Korm. rend. a közforgalmú személyszállítási utazási kedvezményekről

· 2009. évi CXXV. tv. a magyar jelnyelvről és a magyar jelnyelv használatáról 
· 2011. évi CXCI. törvény a megváltozott munkaképességű személyek ellátásairól és egyes törvények módosításáról

· www.fogyatekos.lap.hu 
16. Foglalkoztatáspolitika, álláskeresők szociális ellátásai, szociális munka álláskeresőkkel.

A munkaerőpiac főbb jellemzői az EU-ban és Magyarországon. A munkanélkülieket ellátó intézményrendszerek, és a non-profit szféra: ellátások, szolgáltatások. A foglalkoztatáspolitikai érdekegyeztetés rendszere: Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács (az OÉT utódja). Munkanélküliség hatása az emberekre, és társas közegükre. Közfoglalkoztatás formái, főbb szabályai. Foglalkoztatási programok tervezése. 
CSSK-k szakmai programja és a beilleszkedési terv készítés. Tanácsadások: munkavállalói, álláskeresési-folyamata. Csoportmunka tartós munkanélküliekkel: folyamata, néhány jó gyakorlat. 

· Csoba Judit (szerk.): Peremhelyzetű társadalmi csoportok társadalmi és munkaerőpiaci integrációja http://www.szocioteka.hu/files/szocioteka_konyv_nyomdai.pdf  

· Csoba Judit: A közfoglalkoztatás régi-új rendszere. Útközben az „Út a munkához” programban Esély, 2010/1. szám 

· Jászberényi Ágnes - Pataki Éva: Szociális munka munkanélkülieknek, Irányelvek, Munkaanyag - Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet, letöltés: http://modernizacio.hu/old/data/7/1292340524Szocialismunkamunkanelkuliekkel_(2010.majus).pdf  

· 1991. évi IV. tv a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról

· 1993. évi III. tv a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról

· 30/2000. (IX. 15.) GM rend. a munkaerőpiaci szolgáltatásokról, valamint az azokhoz kapcsolódóan nyújtható támogatásokról 
· 2011. évi CVI. törvény a közfoglalkoztatásról és a közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó, valamint egyéb törvények módosításáról 
· 170/2011. (VIII. 24.) Korm. rendelet a közfoglalkoztatási bér és a közfoglalkoztatási garantált bér megállapításáról 
· 85/2007. (IV. 25.) Korm. rend. a közforgalmú személyszállítási utazási kedvezményekről
Feladatsor a Szociális munka és a Társadalom- és szociálpolitika gyakorlati kompetenciáihoz
1.  Feladat

Kapcsolódó kurzus: Szociális munka cigány családokkal; Esetkezelés módszertana I.-II.; Szociális munka alapismeretek.

Feladat leírása:

Középkorú cigány házaspár keresi fel Önt a családsegítő szolgálatnál. A pár 7 gyermeket nevel otthonában: a legkisebb még otthon van, két gyermek óvodás, három általános iskolás. A legnagyobb fiúgyermek 16 éves. Az általános iskola befejezése után kimaradt a szakiskolából, otthon tartózkodik. Az anya 7 osztályt végzett, nehezen kommunikál, ügyei vitelében segítségre szorul. Aggódik, hogy mi lesz vele, ha letelik a gyes. A férj 8 osztályt végzett, regisztrált álláskereső, de ellátásban nem részesül, időnként alkalmi munkát végez. A család összes jövedelme alig fedezi a közüzemi számlákat és a megélhetést.


Dolgozza ki és mutassa be a cselekvési tervet a család jelenlegi helyzetének javítása érdekében! Térjen ki a motivációk, szükségletek, erőforrások beazonosítására és annak módjára is! 

2.  Feladat

Kapcsolódó kurzus: Esetkezelés módszertana I. Szociális csoportmunka módszertana; Közösségi szociális munka módszertana.
Feladat leírása:

Egy vidéki nagyváros külterületén családsegítőt nyit a helyi önkormányzat, mert sok a körzetben a munkanélküli, nagycsaládos, adósságokkal bíró lakos. Önt kérik fel az intézmény elindítására, mint végzett szociális munkást.

Tervezze meg, hogyan veszi fel az itt élőkkel a kapcsolatot! 
3.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Szociális munka alapismeretek; Esetkezelés módszertana I.-II.; Szociális munka gyerekekkel.

Feladat leírása:

Ön a gyermekjóléti szolgálat családgondozója és jelzést kap az egyik körzetébe tartozó általános iskola gyermek-és ifjúságvédelmi felelősétől, hogy az egyik családot a jövő héten kilakoltatják, ezért veszélybe kerülnek az ott élő kiskorúak. Másnap felkeresi otthonában a családot, ahol kiderül, hogy egy vidéki kisvárosból költöztek ide albérletbe. Miután azt nem tudták fizetni kiköltöztek egy a közelükben lévő, üres ingatlanba. A családban 5 kiskorú gyermek él, az anya gyes-t és csp-t kap, az apa jelenleg közfoglalkoztatott.
Vázolja fel a lehetséges beavatkozási módokat! Ismertesse a felmerülő dilemmákat és azok lehetséges feloldási módjait? 
4.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Esetkezelés módszertana I.-II.; Mai magyar szociálpolitika; Szociális Jog I.-II.; Önkormányzati és szociális igazgatás; A munka világa. 
Feladat leírása:

Fiatal házaspár keresi fel Önt a helyi családsegítőben felhalmozódott számlatartozásaik következtében. Két kiskorú gyermeket nevelnek önkormányzati bérlakásban élnek. Az anya érettségizett, most telik le a gyes ellátása a kisebbik gyermek után, ill. családi pótlékot kap. Az apa fizikai munkát végez, minimálbért kap. Az összes közüzemi szolgáltatónál tartozásuk van, nincsenek tisztában a támogatási lehetőségekkel.

Sorolja fel, hogy milyen támogatási formákat, lehetőségeket tudna kidolgozni a család támogatása érdekében! Indokolja döntését!
5.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Téma: Közösségi szociális munka módszertana; Szociális munka cigány családokkal; Család- és Gyermekvédelmi jogi ismeretek 

Feladat leírása:

Bezárják az általános iskolát, ahová az Ön roma ügyfeleinek a gyermekei járnak. A gyermekek nagy része egy másik (befogadó) általános iskolába kerül, ahol ez a történés óriási feszültséget, ellenállást szül mind az odajáró gyermekek szülei, mind az ottani pedagógusok körében. A cigány közösség Önt hívja segítségül, hogy a felek közötti konfliktust rendezze. 


Milyen módszereket alkalmaz, mint szociális munkás a kialakult konfliktus kezelésében? Alkosson rövid tervet az elvégzendő munkához! 
6. Feladat
Kapcsolódó kurzus: Szociális munka alapismeretek; Esetkezelés módszertana I.-II.; Szociális munka gyerekekkel; Gyermekbántalmazás szociális munkásoknak; Szociális munka gyakorlat; Intenzív szakmai terepgyakorlat

Feladat leírása: 

Andor: 13 éves, sok probléma van vele: csavarog, rosszul tanul, bukdácsol, kriminális cselekményekbe sodródik. Édesanyja sokat panaszkodik rá, hogy kezelhetetlen, sokat lóg az iskolából. Megjelenése szimpatikus, szerényen, udvariasan viselkedik, külleme kissé elhanyagolt. Apjától retteg, bántalmazni szokta, egy esetben akkora pofont kapott, hogy a fejével beszakította a csempét. Testvéreivel szemben gondoskodó, felelősen viselkedik velük.

Nóra: 42 éves, nyúzottságával is nőies, szép nő. Fáradt és stresszes, időnként indulatos. Háztartásbeli, nincs szakképesítése. Hol együttműködik, hol kritizál, erős, határozott asszony benyomását kelti. Férjét az első időkben jó embernek tartja „akinek néha vannak problémái”, majd szabadulni akar tőle, mert őt is helybenhagyja. Andorral elutasító, agresszív, rendkívül kritikus.

Nóri: 11 éves, nagyon hasonlít az édesanyjára és nagyon közeli kapcsolat fűzi őket össze. Sokat segít édesanyjának. Mielőtt elköltöznek Attilától, ill. miután Andor elkerül otthonról, epileptiform (epilepszia-szerű, de nem epilepsziás elváltozásból eredő) görcsrohamai lesznek – az orvosi kivizsgálások nem hoznak eredményt. 

Antal: rendkívül erős testfelépítésű, nagydarab férfi. Egyre többet iszik, ilyenkor agresszív: Andort, illetve feleségét veri meg, a többi gyerekkel jól bánik. Kétes ügyletekből származó bevételeit vagy elissza, vagy Nórának adja haza, ebből és az ellátásokból élnek: családi pótlékból lakásfenntartási támogatásból és alkalmi munkákból.

Péter, nagybácsi: gazdag, Andor gyakran van náluk, szeretik Andort, aki (testvéreivel együtt is) gyakran van náluk.

Zsuzsa, Attila; nagyszülők: elítélik fiuk életvitelét, de Nórát hibáztatják érte. „Ő rontotta el Antalt” – mondják. Nagyon szeretik Andort, sokszor van náluk; ruhát vesznek neki, etetik, nyomon kísérik, iskolai előmenetelét.

Esetleírás: előzményben egy másik (kis)település családgondozója jelzi, hogy Andor elhanyagolása érzékelhető, az anya ezt negálja, illetve a szociális munkást hibáztatja, aki szerinte nem segít, csak kötekedik. Nem egyértelmű, miből élnek, úgy tűnik, a szülők elutasító-bántalmazó magatartása Andorra irányul, de ezt nem lehet bizonyítani. Apa fizikailag bántalmazza (a családgondozó ezt jelzi, a gyermek GYÁÓ-ba kerül első körben, valamint testvéreivel együtt védelembe veszik őket), az anya pedig elhanyagolja: testvéreinek vesz ruhát, neki nem, felnőtt felelősséget ruház rá, amit számon kér, ill. mondvacsinált indokok alapján megbünteti – érzelmi bántalmazás gyanúja merül fel.

Andor szeretetéhes fiú rossz társaságba keveredve bűncselekményt is elkövet, amit felfújnak (bemásznak egy kertbe egy rossz értéktelen holmit ellopni -> magánlaksértés, betöréses lopás, de életkora miatt nem büntethető. Apja borzasztóan elveri, a külsérelmi nyomok miatt bántalmazása bizonyított, így ideiglenes hatállyal, majd átmeneti nevelésbe vétel keretén belül nevelőszülőkhöz kerül, akik szeretettel, gondoskodással, képességeihez igazodó elvárásokkal veszik körbe. Családjához felelősségérzeténél, szereteténél fogva visszajár.

Milyen feladatai vannak a családgondozónak? Mi a családgondozói munka célja ezen a ponton? Milyen szükségletei vannak a gyermeknek? Milyen szükségletek sérülnek és mi ennek a hosszú távú hatása? Mire van szükség ahhoz, hogy Andor visszakerüljön a családjába? Mi a prognózis? Milyen kimenete lehet a munkának?

7.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Szociális munka alapismeretek; Esetkezelés módszertana I.-II.; Szociális munka gyerekekkel; Gyermekbántalmazás szociális munkásoknak; Szociális munka gyakorlat; Intenzív szakmai terepgyakorlat

Feladat leírása:

Robi: Kedves, beszédes kisfiú, kifejezetten „menő” ruhákban jár. „Hiperaktív”, szélsőséges agresszió, beilleszkedési zavarok, sikerorientáltság, még életkorához mérten is erősen csökkent frusztrációs tolerancia, fejlett matematikai és alulfejlett motoros készségek, képességek jellemzik. Egy idő után panaszkodik Sándorra, hogy rosszul bánik vele. Átmeneti nevelésbe vételének felülvizsgálata után került vissza édesanyjához.

Erika: Csinos, jó megjelenésű fiatal nő. Egy kis garzonban él a fiával és élettársával. Elmondása szerint jól megvannak, bár Sándornak, az élettársának és Robinak „még össze kell szokni”. Egyszerű, bizonytalan, befolyásolható ember, aki nagyon igyekszik alkalmazkodni. Néhány héttel gyermeke visszakerülése után bejelenti, hogy nincs pénze, ezért Németországban fog házvezetőnőként dolgozni, időnként, kb. havonta egyszer hazalátogat. Addig Sándor gondoskodik Robiról. Erika végzettsége ruházati eladó, nincs munkája. 

Sándor: Erikával lakik, szakács, de nem talál munkát. Jó megjelenésű, megnyerő stílusú, erőteljes férfi. Egy idő után panaszkodik Robira, hogy nehezen kezelhető, agresszív, „sunyi gyerek”. Néhány hónap múlva lelki problémákra panaszkodik, gyógyszert szed rá – feszült, szorong, nyomasztja, hogy nincs munkája. 

Csaba (vérszerinti apja Robinak): börtönben, Erika szerint agresszív, veszélyes ember, Robinak nincs vele kapcsolata, nem is hiányzik neki. 

Károly, Ilona: ők nevelték Robit, amíg Erika nem tudta ellátni.

Esetleírás: Erikáékat a kistelepülés családgondozója jelzés kíséretében beköltözésük miatt jelzi és adja át a családgondozónak, mint „problémás” családot. („Hajjaj, ne tudd meg… több gond van velük, mint a többiekkel együttvéve”)

A családgondozó felveszi a családdal a kapcsolatot, közben az óvoda jelzi, hogy a gyermeknek indulatkezelési problémái vannak, kis híján teljes erőből fejberúgta egy társát, amikor az egy játékban legyőzte őt. 

A család lakhatási státusza homályos, nem tudni, mi a jogcím.

Milyen feladatai vannak a családgondozónak, amelyek segítenek a pozitív kimenet elérésében? 

Mi a családgondozói munka célja ezen a ponton? Hogyan határozza meg ezt a célt? Elégséges-e az alapellátás, vagy védelembe vételre is szükség lehet? Mi az indoklás? Mi a prognózis? Milyen kimenete lehet a munkának?

8.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Szociális munka alapismeretek; Esetkezelés módszertana I.-II.; Szociális munka gyerekekkel; Gyermekbántalmazás szociális munkásoknak; Szociális munka gyakorlat; Intenzív szakmai terepgyakorlat

Feladat leírása:

„Katalin 27 éves nő, 9 éve él együtt férjével (30 év). Házasságukból három gyermek született: 2, 4 és 6 éves kislányok. A legnagyobb gyermek elsős az általános iskolában, a két kisebb még otthon van az édesanyjukkal. Katalin végzettsége alapján varrónő, de szakmájában rövid ideig dolgozott, mivel nem sokkal az iskola befejezését követően házasságot kötött jelenlegi férjével, s azt követően gyermekeivel volt otthon. Férje nem rendelkezik szakmával, segédmunkásként dolgozik, 6 éve egy építési magánvállalkozónál, előtte alkalmi munkákat végzett. A férj szülei már nem élnek, Katalin szülei egy másik faluban, több mint 70 km távolságra. Más rokonokkal, szomszédokkal nem tartják a kapcsolatot. 

A férj évek óta verbálisan és fizikailag is bántalmazza feleségét. A rövidebb – hosszabb békés időszakot egyre intenzívebb agresszió követi. A gyermekeket közvetlenül nem bántja, de az utóbbi fél évben több szidalmazás, becsmérlés és pofon a gyerekek előtt történt. 

Katalin egy nap délben elhozta legnagyobb gyermekét az iskolából és a két kisebb gyermekével együtt a helyi családsegítő által informált, közeli nagyvárosban működő családok átmeneti otthonába jelentkezett be.”

Az itt bemutatott esetismertetés alapján kérem, mutassa be a családok átmeneti otthonában érvényes szociális krízisintervenció protokollját! Ezen belül mutassa be a gyermekjóléti szolgálattal történő együttműködés lehetséges kereteit. 

Mutassa be, miként befolyásolja az esetkezelést a bántalmazott személy sajátos affektív, kognitív és társas működése.

9.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Esetkezelés módszertana I.

Feladat leírása:

Sára 21 éves nő, egy 4 éves és egy 14 hónapos kisgyermek édesanyja, harmadik gyermekét egy hónapon belül várja. Élettársi kapcsolata viharos, számos verekedéssel, elköltözéssel tarkított. A gyermekjóléti szolgálattal kötelezett kliensként került kapcsolatba, mivel a rendszeres alkohol- és drogfogyasztó élettársával történt legutóbbi verekedésbe a 4 éves kislányuk is belekerült, s kisebb sérüléseket szenvedett. Sára eltökélt abban a tekintetben, hogy véglegesen szakít élettársával.

Az itt bemutatott eset vonatkozásában készítsen konzultációs tervet!

10.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Szociális munka cigány családokkal

Feladat leírása:

Ildikó élettársával es három közös gyermekükkel (11, 9 és 4 évesek) él a község egy csendes utcájában. A 70 m2-es lakásban két es fél szoba található, az ingatlan új építésű, összkomfortos, kívülről még bepucolásra vár. Anyagi helyzetük rossz, az egy háztartásban elő öt fő közül senki sem rendelkezik keresőtevékenységgel. A megismerkedés idejében kliensem ellátatlan, férje is otthon tartózkodik. Ő veszi igénybe a támogatást (GYET), melynek összege mindössze 28 500 Ft. A család gyakorlatilag ebből es a családi pótlék összegéből él. (összesen 76 500 Ft.) Kiadásaik – 84 900 Ft, plusz élelmiszer – fedezésére bevételük nem elegendő. Ildikónak három nővére van, akikkel folyamatosan tartja a kapcsolatot, fontos számukra az összetartás. Ügyfelem édesanyja szinten a faluban él, vele a kapcsolata nem megfelelő. Édesapja halála nagyon megrázta a családot, hiszen fontos összetartó - szerepet töltött be. 

Ildikó kisgyermek kora óta el a faluban, az általános iskolát is a községben kezdte, azonban kimaradt a ruhagyárban kapott munka miatt, es csak később fejezte be a nyolc általános iskolai osztályt. A ruhagyárban tapasztalatokat szerzett, megtanult varrni. Ezek után a kórházba vettek fel takarítói munkakörbe. Munkahelyét nagyon szerette, képességei jók voltak es mar az ápolóknak is besegített. Felajánlották neki, hogy tanulja ki a segédápoló szakmát, azonban Ildikó ezt visszautasította. Állítása szerint nem bírja a szagokat, rosszul lesz a vér látványától. A kórházi munka után a baromfifeldolgozóban helyezkedett el, ahol öt evet dolgozott, utána a húsiparba vették fel a megyeszékhelyre, vákuum csomagolást végzett, majd egy év után teherbe esett.

A három gyermek születése között es után megyei hírlapot osztott, jó lehetőség volt számára a plusz jövedelem szerzéséhez, közben anyasági támogatással otthon maradt és nevelte a gyermekeket. Élettársa is munkanélküli volt, emiatt – mikor Ildikónak lehetősége nyílt elhelyezkedni a megyeszékhelyen lévő elektronikai cégnél – ő vette igénybe az anyasági támogatást, ügyfelem ment el dolgozni. A baj akkor következett be, mikor két hónap után elbocsátották. A ledolgozott napok száma nem jogosította fel ügyfelemet álláskeresési ellátásra, így jövedelem és pénz nélkül maradt. Regisztráltatta magát munkanélküliként, es segítségért fordult a helyi önkormányzathoz. Munkahelye elvesztése miatt kliensem a pszichoszociális krízis állapotába került. Kliensem folyamatosan a megoldásokat keresi jelen helyzetük javítására. Fizikai állapota jó, elmondása alapján azonban gerincével való problémák miatt a sok álló munkát és az emelgetést nehezen viseli. Nem dohányzik, alkoholt nem fogyaszt. Szenvedélybetegsége, illetve más betegsége nincs, ami korlátozná a munkavállalást. (Forrás: Csoba – Prókai, 2011.)

Az itt bemutatott eset vonatkozásában ismertesse a kulturális érzékenység kívánalmainak megfelelő problémamegoldó modellt! Készítsen felmérési tervet a cigányság ismert kulturális sajátosságai mentén! 

11.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Esetkezelés módszertana I.

Feladat leírása:

„Szilvia az általános iskola nyolcadik osztályát követően nem tanult tovább. Férjhez ment, majd nem sokkal később gyerekei születtek, es elmondása szerint a családban sem támogattak a továbbtanulás gondolatát. Szilvia korábban csak egy munkahelyen dolgozott, két éven keresztül az izzógyárban, a megyeszékhelyen. Ezt követően fél évig (édesapja haláláig) ápolási díjban részesült. 2000-ben megszületett első gyermeke, így azóta a korábban említett családtámogatási ellátások jelentik a bevételét.

Férjével való kapcsolata megromlott, először csak kisebb családon belüli konfliktusok jelentkeztek, de a későbbiek során elmérgesedett a kettejük közötti viszony, és elváltak. A három közös gyermekük Szilviához került. Édesanyjával való viszonya kezdetben viharos volt, a nézeteltéréseik többször komoly veszekedésbe torkolltak. Az elmúlt időszakban a kettejük közötti viszony rendeződni látszik, anyagilag is próbálnak segíteni egymásnak.

A kliens állandó lakóhelye jelenleg egy kis faluban van. Édesanyja házának hátsó épületében lakik három gyermekével. Az ivóvízhez a szülő lakásában lehet hozzájutni. A jelenlegi lakóhelyiség egy szobából áll, 15m2-es, fűtése fával történik. A tűzifa költségét az édesanyjával közösen állják. A lakóépület a falu központjához közel található. Az épület az édesanya tulajdonában van, hitellel nem terhelt, ennek ellenére a fenntartása komoly gondot okoz számukra. Szilvia a helyiség rendbetételére kölcsönt vett fel, amit még jelenleg is fizet (14 000 Ft havonta).

A kliens egészségi állapota fiatal életkora ellenére nem nevezhető kielégítőnek. A tartós stressz kimerítette a szervezetet. Pszichoszomatikus betegségként a magas vérnyomás jelentkezett nála. Mindezek ellenére képesnek érzi magát a munkavállalással járó nehézségek leküzdésére.” (Forrás: Csoba – Prókai, 2011.)
Az itt bemutatott eset vonatkozásában készítse el a problémamegoldó folyamatban elhelyezhető felmérés tervezetét, az ismert adatok alapján a genogramot és az ecomapot. 

12.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Nonprofit menedzsment; Projektmenedzsment a szociális munkában

Feladat leírása:

Készítsen SWOT analízist – az alábbi helyzetleírásból kiindulva!
A Bácsalmási kistérség a Dél-alföldi régió kistérségének egyike. A régió dél​nyugati részén, a szerb határ mentén helyezkedik el és Bács-Kiskun megye részét képezi. Magyar oldalon a bajai, jánoshalmi és kiskunhalasi kistérségek határolják. 

A kistérség elhelyezkedése több okból is hozzájárul a terület hátrányos helyzetéhez. Mind az országon, mind a régión belüli elhelyezkedés alapján peremterületről beszélünk.  A kistérség úthálózata elavult, az utak többsége rossz minőségű. A kistérség a főváros felől az M6-os és M9-es autópályák megépülése óta viszonylag gyorsabban elérhető, mindez azonban nem változtat a kistérségen belüli közlekedési viszonyokon. A legfontosabb szerepe a kistérséget annak északi területén kelet-nyugati irányban keresztező 55. számú útvonalnak van, amely folyamatosan túlterhelt és minőségét tekintve leromlott. 

A Bácsalmási kistérséget nyolc település alkotja, melyek közül a székhely, Bácsalmás város, míg a többi település község. A Bácsalmási kistérség esetében a lakosság kiugró mértékű csökkenésének lehetünk tanúi. 1999 és 2008 között a lakónépesség az 1999-es 90,22%-ára csökkent, a fogyás 9,78%-os.

A Bácsalmási kistérség lakosságának 25,80%-a 60 éves, illetve annál idősebb ember volt 2008-ban, a természetes fogyás a közeljövőben prognosztizálható tendencia marad.

A 2000-es évek elejének kedvező foglalkoztatási tendenciái a 2008-végén beköszöntő gazdasági válság óta ellentétes irányt vettek. Magyarországon a munkanélküliségi ráta a 2000-ben mért 6,4%-ról 2009-re 10,0%-ra emelkedett. Ennél jelentősebb az emelkedés a régió esetében, ahol az 5,2%-os munkanélküliség 2009-re már 10,6%​ra nőtt. Ez egyben azt is mutatja, hogy a Dél-alföldet fokozottabb mértékben érintette a válság munkanélküliségre gyakorolt hatása. A Dél-alföldi megyei adatok arról árulkodnak, hogy régiónkban Békés megye van a legkedvezőtlenebb helyzetben munkanélküliségi szempontból, messze meghaladva az országos és regionális rátát, míg Bács-Kiskun megye helyzete a régióshoz hasonló, Csongrád megye pedig határozottan kedvezőbb képet mutat a többi megyéhez képest a munkanélküliségi adatokat tekintve.

A Bácsalmási kistérség kiemelkedően kedvezőtlen helyzetű foglalkoztatási szempontból. A nyilvántartott álláskeresők aránya 156%-a a megyei átlagnak, ez a – Jánoshalmi kistérségével szinte azonos – érték a megyén belül a legkedvezőtlenebb. 

Bácsalmás és kistérsége a felsőbácskai termelési övezetben helyezkedik el. Ennek a kiváló adottságú területnek kedvezőek a klimatikus körülményei, és igen jó a csernozjom típusú talajok termőképessége is. A térségben dominál a mezőgazdasági tevékenység, de ipari -elsősorban könnyűipari - üzemek is megtalálhatóak a településeken. 1999 és 2007 között jelentős változások zajlottak kistérségi szinten a működő vállalkozások számát illetően. Az 1999-ben mért 556 darab vállalkozás 2002-re 645 darabra emelkedett, ám ezután folyamatosan csökkenő tendencia vette kezdetét. 2002 és 2007 között összességében mintegy 12%-kal csökkent a kistérségben a vállalkozások száma. 

A magán szállásadás teljesítménye mind kistérségi, mind térségi központi szinten lehangoló. 1999-ben 11 vendégéjszaka volt ebben a szállás típusban, majd ez az érték a 2000-es 14 csúcsot követően 2002-re 2 vendégéjszakára csökkent, majd 2008-ig 0 értéket rögzítettek.
A Bácsalmási kistérségben a közüzemi vízhálózat jelentős fejlesztésére került sor 2005 és 2006 között. A fejlesztések eredményeként a hálózat hossza 136,8 kilométerről 143,1 kilométerre nőtt.

Mutassa be a módszer alkalmazási területeit, értelmezze a dimenziókat! Az egyes mezőkben felsorolt állításaihoz fűzzön rövid, lényegre törő magyarázatot, indoklást!

13.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Közösségi szociális munka módszertana

Feladat leírása:

Ön a lakóhelyén működő Integrált Szociális Intézmény munkatársa. Mutassa be egy a lakóhelyén szerveződő szívesség szolgálat előkészületi munkálatait és a konkrét megvalósulási folyamatát!

14.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Közösségi szociális munka módszertana

Feladat leírása:

Ön szociális munkásként lakóhelye szomszédságának megismerésére kap felkérést! Kérem, röviden mutassa be a település legfőbb adatait, ismérveit, jellemzőit! Ismertesse, hogyan térképezi fel a település szomszédságait/szomszédsági hálózatát! 

15.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Szociális munka fogyatékkal élőkkel

Feladat leírása:

Készítsen középsúlyos értelmi fogyatékos felnőttek részére tervet egy délelőtti, két órás szabadidős programhoz nappali ellátást nyújtó intézményben!

Hozzon döntést a célokról, a fejlesztés tartalmáról, irányáról! Legyenek a programban időhatárok, alakítsa ki a foglalkozást, a tevékenységet.

Nevezze meg a bevonható szakemberek, segítők tevékenységeit, szükséges kompetenciáit!  

A bemutatás során röviden ismertesse a programot, indokolja annak felépítését, fűzzön hozzá magyarázatot, indokokat!

16.  Feladat
Kapcsolódó kurzus: Mai magyar szociálpolitika

Feladat leírása:

Elemezze az alábbi ábrát/diagramot és fogalmazzon meg legalább 5 állítást az ábráról, valamint azonosítson be legalább 2 leolvasható tendenciát. Ismeretei alapján értékelje a megfogalmazott tendenciákat!
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17.  Feladat

Kapcsolódó kurzus: Szociális munka szenvedélybetegekkel gyak.; Bevezetés a családterápiába ea.; A tanácsadás pszichológiája ea.; A tanácsadás pszichológiája gyak.

Feladat leírása: 

Katalin 30 éves heroin függő (8 év szerhasználat) lány. Érettségizett, a mechanikai műszerész szakmát tanulta ki, bejelentett munkahelye sohasem volt, otthon a családi gazdaságban /mezőgazdaság/ dolgozott. . A szülők nagygazdaságot tartanak fent, amely az átlagnál magasabb életszínvonalat biztosított a család számára. Nagyon szereti ezt a munkát, a mai napig, igaz az állapotától függően, de dolgozik. 

Katalin, sovány, fiús kinézetű, jól öltözött, de mégis elhanyagolt külsejű lány. A nővére példájából kiindulva megfogalmazódott benne, hogy valamit kellene kezdenie az életével, esetleg le kellene szoknia a kábítószerekről. Jelenleg kettő rendőrségi ügy folyik ellene. Az egyik kábítószerrel való visszaélés / kábítószer fogyasztáshoz szükséges eszközöket találtak nála a rendőrök. A másik ügy bűncselekményre való felbujtás. A barátja kirabolta a szüleit, és miután elfogták azt vallotta, hogy Katalin adta az ötletet a bűncselekményre. Elmondása szerint ehhez nincs köze. A fiú jelenleg előzetes letartoztatásban van.  

Nővére három évvel idősebb, iskolai végzettségét tekintve mezőgazdasági technikus Nóra szintén heroin függő volt (6év), végig csinált egy rehabilitációs programot, azóta absztinens. Különköltözött a szüleitől, és munkát vállalt. Egy év önálló életvezetés után megismerkedett Robival és családot alapítottak. Robi (33éves) gépész és szintén volt opiát (5év) függő, hét éve absztinens. Született egy lányuk Anna aki 2 éves. Robinak volt egy előző házassága, ami 6 évvel ezelőtt a szerhasználat miatt megszakadt. Robinak az első házasságából születet egy gyereke Robi (8 éves). Kapcsolatuk lazának mondható, Robi szülei aktívan tartják a kapcsolatot az unokájukkal.    

Nóra és Katalin kapcsolata az elmondásuk szerint jó, csupán egy időszak volt az életükben, amikor haragudtak egymásra. Katalin 2 évig (1998-99) élt élettársi kapcsolatban Karcsival. Karcsi szintén opiát függő (15 éve anyagozik), szakmunkás, alkalmi munkákból tarja fent magát. A testvérek közötti konfliktust az okozta, Katalin megfogalmazását használva, hogy „Nóra elszerette Karcsit tőle”. Karcsi és Nóra két évig éltek együtt.  Igazából Katalin nem a testvérét hibáztatta, hanem önmagát, mert úgy érzi őt nem lehet szeretni, a kapcsolat bukása miatta van. Katalinnak ez volt az első párkapcsolata. A másik problémája a párkapcsolatok terén, hogy elég bizonytalan a másik nemhez való kötődése. Ez a bizonytalanság nagyon nyomasztja, igaz „azonos nemű kapcsolata” sohasem volt.

Katalin édesapja Laci (55 éves) jelenleg munkanélküli, évek óta a családi gazdaságban dolgozik, 15 éve absztinens, régen alkoholproblémái voltak. Mondhatni élete a munka és a lányai. Alapvetően egy csendes, magába-forduló, konzervatív ember, a lányai kábítószer-fogyasztása miatt gyakran volt agresszív a gyerekeivel. Katalint nagyon szereti, a munka miatt sokat vannak együtt. A legtöbb esetben, igaz humorosan, de Katalint Öcsémnek szólítja és kézfogással üdvözli. Jelenleg ott tart, hogy nem akarja látni Katalint, illetve, hogy valaha is haza költözzön. Katalin jelenleg az anyai nagymamájánál lakik. Egy éve volt a Nóra esküvője, amelyre Laci nem ment el mert a másik lánya is ott volt. 

Katalin édesanyja Mária (55éves) bérszámfejtő, a főállása mellett szintén a családi gazdaságban dolgozik.  Mária nagyon sokat segít mindenkinek. A családi konfliktusoknál mindig próbálta rendezni a kapcsolatokat. Miután a lányok elfogadták a szakember segítségét, szinte minden alkalommal elkísérte őket. Nóra rehabilitációs kezelése alatt rendszeresen eljárt hozzátartozói csoportra, és néha a férjét is magágával tudta vinni.  

A családi „legenda” keveset mesél a szülők kapcsolatának milyenségéről. Katalin véleménye szerint az ő és testvére szerhasználata sokat rontott a szüleik kapcsolatán. Elmesélte, hogy édesapja szinte a születésüktől kezdve sokat ivott, szinte alig volt otthon. Egy idő után a nagyapja megelégelte, hogy a fia ilyen életmódot folytat és leült vele beszélni ( „Egy férfinak a családja mellett a helye”) – Ez idő óta absztinens az édesapja. 

Feladat:

Elemezze az esetet az ismertetés alapján. Soroljon fel további kérdéseket, amelyek szükségesek a probléma teljesebb megértéhez. 

Mutassa be a Prochaska és Diclemente modellt és határozza, meg hogy az index páciens melyik szinten van?

Ismertesse, hogy milyen egyéni és családi intervenciók elindítása szükségesek a probléma kezelése érdekében?

Ismertesse a szenvedélybeteg ellátó rendszerét. Az egyes szolgáltatások célját és feladatát, illetve hogy az adott problémák kezelésében mely színterek adhatnak segítséget.

� Forrás: Fejlesztési tapasztalatok a Dél-alföldi régió leghátrányosabb helyzetű kistérségeiben a 2007-2010 közötti időszakban, DARFÜ 2011.
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